

# El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo desparecerá

San Lucas cap. X

Administración Plaza del Príncipe, 117

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### SEPTIEMBRE

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

El descanso y santificación del domingo

#### ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que sean respetados y observados los días de fiesta.

#### RESOLUCION APOSTOLICA

Guardar y hacer guardar y santificar los domingos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Pronta y acertada elección del nuevo Papa.
- 2.ª Fin de la guerra europea y paz duradera entre los pueblos.
- 3.ª Largo y feliz pontificado para el sucesor de Pio X.

Conversiones, 20. — Enfermos, 25. — Atribulados, 11. — Vocaciones, 4. — Familias, 16. — Matrimonios, 7. — Bautizos, 13. — Obras de celo, 12. — Asuntos importantes, 25. — Consejo y protección en varios. — Gracias espirituales, 34. — Gracias temporales, 21. — Intenciones particulares, 29. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 40.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de septiembre y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 15. — Santa Catalina de Génova.
- 29. — San Miguel Arcángel.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por Nuestro Santísimo Padre Pio X, y por las socias de este centro local doña Mariana Vaprell Orfila y doña María Cardona Coll, que fallecieron en agosto último.

A. M. D. G.

## Tristes reflexiones

La guerra que aflige a Europa en estos momentos, es no sólo mostruosamente horrible, sino de las más inciertas en sus resultados finales que se registran en la historia.

Toda guerra es un futuro contingente, del que no cabe predecir el éxito sin audacia mani-fiesta; porque en el éxito entran siempre, o las más de las veces, factores inaccesibles a la previsión humana, aun a la más fundada en experien-

cia histórica, conocimiento de los recursos de los beligerantes y natural perspicacia. Pero en ésta ocasión los factores desconocidos y que ocultan bajo triple velo el porvenir, se acumulan de tal modo que son los únicos que aparecen en el horizonte.

Las naciones contendientes no luchan por rivalidades militares, ni por la ambición de sus príncipes, ni por quisquillas diplomáticas. Pelean, como César en Munda, por su vida. Su existencia misma es que está en litigio. Para todas se opone el tremendo dilema de ser. Inglaterra dejará de ser lo que es, si consiente que Alemania acabe de expulsarla de todos los mercados, de sustituiría en la explotación de los negocios importantes del mundo entero, de sobrebujarla en expansión mercantil y en poderío naval. Por lo mismo, Alemania moriría en rápida decadencia si renunciase a la expansión y al poderío de que se alimenta su exuberante población, y que quiere cortar a Inglaterra para poder seguir viviendo ella.

Pues si miramos al Oriente, vemos allí que Austria, amenazada por los italianos que atraen a su población itálica y por la misma Alemania, a pesar de ser su aliada, pero que tiene por ideal el pangermanismo, no parece tener otro camino expedito de porvenir que hacerse potencia oriental, y sustituir a la despedazada Turquía en el antiguo imperio bizantino. Mas en este camino tropieza con Rusia que por la voz misteriosa de la raza y por la indicación precisa y categórica de seculares tradiciones, impulsada por la misma ruta y a ocupar el mismo puesto que necesita ella. Tenemos, pues, dos factores irreductibles en Occidente y otros dos en el Oriente. ¿Como encontrar una fórmula de transacción que permita el restablecimiento de la paz, sin que antes se haya destruido por completo uno de los dos términos antagónicos?

Rusia lucha con Alemania, porque Alemania prepotente no le permite destruir a Austria. Francia, por su parte, tiene que pelear, porque su tradición de gran potencia así se lo impone, y para defender su riqueza. Ninguna nación tiene tanto oro como posee ella, y ese oro atrae la codicia de los demás. La guerra que ahora sostiene, quizás sea calificada algún día por la historia de guerra por la indemnización. Y es indiscutible que Francia perecería, si adostumbrase a sus vecinos a llevarse su ahorro de cuarenta o cincuenta años de trabajo y economía sin siquiera defenderlo.

Si, las naciones no combaten actualmente por odio que se profesan, o, mejor dicho, el odio de que alardean unas contra otras, un poco o un mucho artificial y preparado, no es sino la ma-

nifestación del amor que se sienten a sí mismas, del egoísmo colectivo que la impulsa, no a atacar, sino a defenderse. Este cúmulo de guerras, lo es de guerras defensivas. Ninguna nación quiere perecer, y por eso luchan todas. Han crecido tanto, han llegado a tal grado de poder y de riqueza, o necesitan de tanto para que viva su numerosísima población, que se estorban recíprocamente. El mundo es pequeño para ellas. Es como una jaula con una determinada cantidad de agua y alpiste, en que hay muchísimos pájaros. No es posible ensanchar la jaula, no es posible traer de fuera más alpiste ni más agua. O parecen todos los pájaros, o tienen que matarse unos a otros hasta que no queden sino los que puedan moverse en aquel espacio y vivir comiendo y bebiendo de aquellas provisiones.

Augustia y humilla este pensamiento; pero cuanto vemos y sentimos nos persuade más de que refleja la realidad de las cosas. Esta humanidad, tan orgullosa de su ciencia y de civilización, que ha vuelto a Dios las espaldas, que como Nabucodonosor, se ha proclamado bestia, encuéntrase ahora con que afectivamente, algo de bestial hay en ella, y que los intereses, expresión de las necesidades materiales de la parte animal de nuestro organismo, cuando no son refrenados por una moral austera, por los ideales de caridad, abnegación y sacrificio que corresponden a lo elevado de nuestro ser, a lo que es en nosotros imagen y semejanza de Dios, no pueden producir más que luchas implacables y tremendas catástrofes.

Estas catástrofes inauditas no son ya una amenaza ni un presagio. Están sobre nuestras cabezas, y han empezado a caer. Todo indica que la guerra no podrá concluir sin que las suframos por entero. Los alemanes parece que han acreditado su superioridad militar sobre Francia. Es lo probable que su ejército triunfe del ejército francés, y que, más o menos, se repita la historia de 1870. Pero aunque aquella historia se repita, ¿concluirá por eso la guerra? ¿Cederá la nación inglesa al ver a los alemanes en París? ¿Cederán los mismos franceses, sintiéndose apoyados por Inglaterra y por Rusia? ¿Cederá Rusia a su sueño de ser la señora de Oriente? ¿Cederá Austria sin agotar sus últimos recursos, a lo que sería su muerte histórica?

Tristísimas y deprimentes reflexiones agobian el ánimo al pensar en estas cosas. Y estas cosas son la realidad actual.

## Quien toca...

El conde José de Maistre escribió unas pala-

bras inquietantes, y oportunísimas de recordar al presente. Dijo: "Quien toca al Papa debe morir".

No cabe duda sino que la Francia oficial, la de la defensa laica, la de la separación de la Iglesia y el Estado, la de la expulsión y despojo de las órdenes religiosas, la del ateísmo en la escuela, en los Tribunales, en el Ejército, en la Armada, y en todas las manifestaciones de la vida, ha tocado al Papa. ¿Sorprenderá a alguien que sea derrotada?

Los hechos lo manifiestan ya en pleno desastre.

Sus fracasos suceden ininterrumpidos; pendiente abajo, se desploman sobre ella los alemanes como alud desprendido de la cumbre de la montaña.

Anteayer la vencían en Cambrai, avanzando los germanos hasta San Quintín. Ayer volvían a derrotarla, y se adentraban los tudescos hasta la Fere, a 120 kilómetros de París.

En la Ville-lumbrera, han comenzado los preparativos para el sitio, que aun los más ciegos ven ya inminente. Se talan los bosques próximos a las murallas, se arrasan las edificaciones de las afueras, y sobre la gran urbe, como ave de mal agüero ha revolado ya un Zeppelin...

El Presidente, M. Poincaré, y el Gobierno se disponen para huir a Burdeos... Da pena leer los periódicos parisienes...

¡Effondrement!...

## La confianza de Alemania

El señor Ruiz Ferrer, corresponsal de "Heraldo de Madrid", dice en una de sus crónicas:

"La confianza de Alemania es tal, que todo el mundo está persuadido de que el Ejército alemán tendrá terminada en octubre la campaña en Francia, emprendiendo entonces la acción contra Rusia, que calculan terminar para los últimos días de abril. Afirman también tener víveres y subsistencias aseguradas para dos años.

El día 21 de agosto el general Moltke *no habla abandonado aún Berlín*, causando extrañeza allí que el general Joffre hubiera tenido necesidad de salir de París para dirigir la campaña.

Es también muy interesante el detalle de que en Alemania *continúa circulando el oro*, a tal punto, que en la frontera nuestra amiga pudo obtener, al cambiar 300 francos en papel, que le dieran 100 marcos en oro."



## Menorca

### ¡Papam habemus! ¡Tenemos Papa!

El gran suceso de hoy, es tan excepcional y de un poder comunicativo tal que seguramente no creemos que la noticia de él sea nueva para los lectores del GRANO DE ARENA.

¡TENEMOS PAPA! ¡PAPAM HABEMUS!

El Emmo. Cardenal Santiago de la Chie-

ssa, Arzobispo de Bolonia, nacido en Génova el 25 noviembre de 1854 y creado Cardenal por el inmortal Pio X el 25 de mayo de este año, fué el jueves día 3 de los corrientes elegido por Sucesor de San Pedro, tomando el nombre de Benedicto XV.

Dicha noticia, recibida particularmente aquí al anochecer del mismo día, despertó inmenso júbilo entre los católicos mahoneses.

EL GRANO DE ARENA, adherido firme e inquebrantablemente a la Iglesia y a sus doctrinas, se postra con reverencia ante su Cabeza visible y le ofrece pleito homenaje; pide a Dios mitigue las amarguras de Benedicto XV en su prisión del Vaticano, hasta que llegue el feliz día en que él pueda ejercer con libertad su sagrado ministerio y nosotros podamos levantar la voz diciendo ¡VIVA EL PAPA RER!

### ¡Misericordia, Señor!

No se habla más que de la guerra. En todas partes, allí donde se reúnen dos personas, se entabla el propio diálogo: ¿Qué hay de la guerra?

La mesa del café, el andén del paseo, el tranvía, la acera de la calle, todo sitio es bueno para interrogarnos unos a otros y hablar sobre el mismo tema.

Y como somos neutrales y nos vemos libres del plomo de la guerra, nos enzarzamos en discutir sobre cuál de los dos adversarios lleva mayores probabilidades de éxito, como si se tratase de una partida de pelota o de ajedrez.

Y hasta si viene al caso nos enfurruñamos con el amigo que no asiente a nuestro criterio, que creemos el más lógico y el que debiera prevalecer.

¡Dolorosa circunstancia que a todos por igual nos conmueve e intesa!

¿Y cuándo terminará esto?

Leo las noticias que vienen de la guerra, y se me oprime el corazón: la juventud segada en flor, millares de millares de hombres sucumbiendo a la sombra de su bandera, en defensa del honor patrio... Millares de millares de ancianos, de mujeres, de niños huyendo campo a traviesa, abandonando sus hogares, cayendo víctimas de la desolación, del hambre... ¡tal vez de la metralla!

Monumentos de arte, palacios, casas solariegas y cuanto de maravilloso fabricó la mano del hombre, rodando por tierra al choque vertiginoso de la bomba que estalla...

Las campos yermos, las fábricas apagadas... todo triste; todo silencioso...

¡Piedad, Dios santo!

Envía rayos de tu misericordia que inflamen las corazones de los hombres...

Que termine pronto esta lucha fratricida que parece va acabar con todo cuanto se mueve y agita en esta Europa prevadicatora.

¡Oremos! Que nuestras preces lleguen a lo alto, en súplica fervorosa y ardiente, para que el Señor se compadezca de nosotros.

Día y noche elevemos al cielo esta piadosa imprecación:

Aplaca, Señor, tu ira,  
tu justicia y tu rigor;  
dulce Jesús de mi vida,  
misericordia, Señor.

Del "Correo de Mallorca" del 2 de los corrientes:

*El telégrafo en Menorca.* — Ayer regresó de Mahón nuestro amigo el jefe de la Central de telégrafos de esta provincia, don Miguel Zornoza. Hablamos brevemente con él.

Nos dijo el señor Zornoza que, durante su breve estancia en aquella Isla, procedió a designar punto donde ha de ser amarrado el cable directo que se trata de establecer entre Barcelona y Mahón.

El punto designado para el amarre del cable en Menorca es la Cala de San Esteban, junto al polvorín de Marina.

También nos dijo el señor Zornoza que ya estaba nombrada la Comisión que ha de dirigir los trabajos de reparación del cable Mallorca-Menorca, trabajos que seguramente no han comenzado aún a causa de las actuales circunstancias.

Según noticias el Rdm. señor Obispo hará su pastoral visita a Alayor mañana domingo.

El infatigable estadista, nuestro buen amigo, don Narciso Panedas Pbro., Capellán del Cementerio católico de esta ciudad, ha tenido la atención, que se la agradecemos en lo que vale, de remitirnos, junto con un besalamano, un ejemplar del "Cuaderno número 9" de la Estadística demográfica, de nacimientos, defunciones y matrimonios ocurridos en esta ciudad y su término municipal y en las demás poblaciones de esta isla de Menorca, durante el finido año de 1913. Además, otro folleto, en que se da una idea de la Historia del Cementerio católico de Mahón.

Felicitemos al autor de tan importantes trabajos, admirando su constancia y desinterés, por todo lo cual merecerá plácemes de todos sus paisanos.

El Capitán de Infantería, nuestro paisano, don Domingo Colorado, ha sido ascendido a Comandante.

El Diputado a Cortes por este Dirtrito don Gabriel Squella, desde que se encuentra en Menorca, es continuamente visitado por individuos y entidades de todos los pueblos de esta isla a fin de que se interese ante el Gobierno para remediar en lo posible las múltiples necesidades de aquéllos.

El próximo número insertaremos un concienzudo artículo titulado "¡Previsión!", debido a la erudita pluma del Jefe de Estado Mayor de este Gobierno Militar don Antonio Victory, y que ha visto la luz pública en el último número de la "Revista de Menorca".

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente, los préstamos sobre alhajas y efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede se les enajenarán sus prendas mediante **Su-basta pública**, el día 8 de octubre próximo (Jueves, en el local social calle Alonso III número 11.)

Durante el finido mes de agosto han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta Ciudad 181 reses vacunas, 251 lanar y cabrío, dando un total de 27.942 kilogramos de carne.

Esta Adoración Nocturna cantará mañana a las siete de la tarde en San Francisco, con exposición del Santísimo, solemne Tedeum por la elección del nuevo Pontífice Benedicto XV (que Dios guarde) en virtud de disposición del Consejo Supremo para todas las Secciones Españolas.

Es de esperar que todos los buenos católicos acudan a los pies del Señor para testimoniarse la más viva gratitud por haber dotado la Iglesia de un digno sucesor de San Pedro.



## Cultos

### Parroquia de Santa María

Primer domingo de septiembre. — Misas rezadas a las horas de costumbre. La de las siete será de comunión para los cofrades del Rosario. A las diez la mayor, con homilia por el Rdo. don Pedro Roselló, Vicario. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media Vísperas, completas y procesión del Santo Rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el expresado señor Vicario.

En la iglesia de San José, catecismo para niñas a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Lunes 7. — En la ermita de Nuestra Señora de Gracia se cantarán a las cinco y media solemnes Completas en preparación a la festividad de su excelsa Titular, terminando con la Salve y Gozos a la Santísima Virgen.

Martes 8, festividad del nacimiento de Nuestra Señora. — Misas rezadas a iguales horas que en los días festivos. A las diez la solemne, con sermón por el Reverendo don Antonio Orfila, Presbítero, Vicario de San Luis. A las tres y media Vísperas y Completas. Después se dará principio al devoto octavario dedicado a la Virgen de Gracia, continuándose al anochecer todos los demás días de la semana.

En la ermita de Nuestra Señora de Gracia, se celebrarán varias misas rezadas, dándose la sagrada comunión en todas ellas. A las cinco de la tarde se dará principio al solemne Octavario dedicado a la Virgen de Gracia, practicando estos piadosos actos: Rezo del Santo Rosario, canto de la Salve; sermón por el Rdo. don Narciso Panedas, Pbro., canto de tres Padrenuestros, gozos y despido, con acompañamiento de armonium y quinteto.

Los demás días del octavario se celebrarán también Misas rezadas a las seis, siete y ocho, y por la tarde se practicará el mismo devoto ejercicio a la hora expresada.

### Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana dominica décimacuarta después de Pentecostés. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la Mayor,

con homilia, que dirá el Lic. Rdo, señor Cura Económico. A las once y cuarto junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado señor Económico.

*Enseñanza del Catecismo.* — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Escuelas dominicales de las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 7 septiembre. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al toque de oraciones rezo del Rosario.

Martes 8, Natividad la Virgen Santísima. Las Misas, así como los demás cultos y enseñanza del Catecismo, como el domingo anterior.

Sábado 12. — A las siete y media Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen del Carmen. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Virgen.

### Parroquia de San Francisco

Primer domingo de septiembre. — A las cinco y a las siete Misas rezadas, a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilia por el Rdo. señor Cura Párroco. A las dos y media enseñanza de Catecismo, a las tres y media Vísperas y después instrucción doctrinal. La exposición del Santísimo Sacramento continuará todos los días de la semana de seis a siete y media de la tarde.

Lunss 7. — A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora. — Misas rezadas a las iguales horas que en los días festivos y además a las ocho misa de comunión general para las Camareras de J. S. A las diez la misa mayor y a las tres y media Vísperas.



### Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís de seis a siete y media de la tarde. Todos los días se da la bendición con el Santísimo.

Sábado 5 septiembre. — Vigilia ordinaria en San Francisco. Turno 1.º "Mater Inmaculata." Por S. S. el Papa Pío X (q. g. g.)

Martes 8 septiembre, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora. — Camareras de Jesús Sacramento, Corte de Honor, Obra de las Tres Ave Marías, Adoradoras Honorarias y Tarsicianas. Piadoso recuerdo que dichas entidades ofrecen por el alma de S. S. el Papa Pío X (q. e. p. d.) que profesaba especial devoción a Nuestra Señora del Pilar, en esta forma: Misa de comunión a las ocho en Francisco (capilla del Pilar), Salve cantada a las siete y media de la tarde, después de la exposición, y vela durante casi todo el día. Se recomienda la puntual asistencia.

Sábado 12 septiembre fiesta del Dulce Nombre de María. — Camareras y Corte de Honor. Capilla del Pilar de San Francisco. Misa de comunión a las siete y media. Vela en las horas

acostumbradas, pidiendo paz. La paz europea. El ejercicio de noche se celebrará juntamente con los cultos de la exposición diaria en dicha iglesia.

## Sección Adoradora Nocturna

MAHÓN

### Tedeum por la elección de Su Santidad

el Papa Benedicto XV (q. D. §.)

Cumpliendo la orden del Consejo Supremo, esta Sección cantará con solemnidad dicho Tedeum mañana domingo 9 de septiembre a las siete de la tarde en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís, durante la exposición diaria y antes de la reserva de S. D. M.

Se ruega atenta y muy encarecidamente la asistencia a los Rdos. Señores Sacerdotes, a los adoradores y Tarsicios, así como a las Camareras de Jesús Sacramento y a las adoradoras honorarias y tarsicianas.



## Mesa revuelta

### En un juicio de conciliación

Se disputaban dos individuos la propiedad de un pozo.

La cuestión se iba haciendo interminable.

— La cuestión, dijo el juez de paz, no me parece tan importante, puesto que no se trata más que de un pozo de agua.

— Perdona V. S., contestó uno de los *hombres buenos*, que tenía la cara de malo; el pozo que se disputa es muy importante, porque esos dos caballeros tienen taberna.



### Servicio obligatorio

No hay hombre que no sea combatiente en el recio combate trabado entre Dios y el mundo. Lo mismo combate el forzado en su cadena, que el rey en su trono, lo mismo el pobre que el rico, el sano que el doliente, el sabio que el necio, el viejo que el mozo, el civilizado que el salvaje.

Toda palabra que se pronuncia, o está inspirada por Dios o inspirada por el mundo y proclama la gloria del uno o el triunfo del otro. En esta singular milicia no se conoce ni la excepción del sexo, ni la de la edad. De esta milicia son soldados todos los nacidos.

Donoso Cortés



### Lo uno y lo otro

Mientras se hallarían muchos católicos prontos a apoyar moralmente y contribuir materialmente a la celebración de una fiesta religiosa, escasearían los dispuestos a prestar su concurso para la fundación de una liga del trabajo o de una unión profesional. Para una tal fiesta lloverán abundantes los donativos, para la institución de una sociedad cooperativa en orden a organizar los obreros contra el socialismo, sería mucha suerte encontrar entre veinte bienhechores de la Iglesia, siquiera uno que no se niegue a suscribirse por cinco pesetas reembolsables.

Pavissich, S. J.

# Anuncios

## Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11  
TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con acti- vos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escriba- nías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabi- lidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos mo- delos. — Albums para postales. — prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris

Plumas  
stilográficas  
marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

### AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

## Sellos para colecciones

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un extenso surtido de sellos propios para colecciones, a precios baratísimos.

Sobres de sellos diferentes desde 0'15 ptas. uno, y una gran cantidad de series de 4 y más sellos desde 0'10 ptas. en adelante.

## Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1.000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy fluida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11